# 胃切除术后中医药茶的调理作用

□张德娟

胃切除术是一种常见的外科手术,主要用于治疗胃癌、胃溃疡等严重胃部疾病。然而,手术后患者常会面临消化功能减弱、营养吸收不良而出现贫血、胆汁反流性胃炎等问题,这对患者的恢复和日常生活带来一定困扰。中医药茶作为一种辅助调理手段,在胃切除术后的康复过程中显示出了独特的优势。本文将介绍胃切除术后中医药茶的调理作用,帮助患者更好地恢复健康。

### 一、胃切除术后的常见问题

- 1、消化功能减弱:胃切除术后,胃的储存和消化食物的功能均受到影响,导致患者常常出现消化不良、腹胀等症状。这是因为胃的机械消化和化学消化功能部分丧失,食物通过胃的时间缩短,消化酶的分泌减少。
- 2、营养吸收不良:由于胃在营养吸收过程中发挥重要作用,胃切除后,患者的营养吸收能力明显降低,容易出现贫血、体重下降等情况。特别是维生素 B12、铁、钙等营养素的吸收受到严重影响。
- 3、胃肠动力不足胃切除术后,胃肠道的蠕动功能亦会减弱,导致食物在胃肠道内停留时间过长,引起便秘或腹泻等问题。

量。哮喘、慢性阻塞性肺疾病(COPD)和肺纤

维化等疾病不仅对患者的身体健康产生影

响,也在心理和情感层面造成困扰。为了有

效管理这些疾病,提高患者的生活质量,个 性化护理成为现代医学护理的重要策略。个

性化护理强调根据患者的具体病情、生活方

式和心理需求制定具体的护理计划,以实现

最佳的治疗效果。本文将介绍个性化护理在

呼吸疾病管理中的重要性,并提供相关实施

细评估每位患者的症状、病史和生活习惯,

医护人员可以制定最适合的治疗方案。这种

量身定制的方法使得患者更有可能坚持治

种并发症,如心血管疾病和糖尿病等。通过

个性化护理,医护人员可以更好地监测和管

理这些潜在的风险,及时进行干预,降低并

2、降低并发症风险:呼吸疾病常伴有多

1、提高治疗效果:个性化护理能够在很 大程度上提高呼吸疾病的治疗效果。通过仔

个性化护理的重要性

疗,提高药物依从性,进而改善病情。

这不仅影响患者的生活质量,还可能造成进一步的健康问题。

### 二、中医药茶的调理作用

中医药茶作为一种历史悠久的养生保健手段,具有调理脾胃、促进消化、增强免疫等多种功效。以下是中医药茶在胃切除术后调理中的主要作用。

- 1、促进消化功能:中医认为,脾胃为后 天之本,气血生化之源。因此,调理脾胃是 术后康复的关键。中医药茶中的一些成分 能够有效地促进消化功能,缓解术后消化 不良的症状。例如,陈皮、砂仁等药材具有 理气健脾的作用,能够帮助消化,有效缓解 腹胀。
- 2、改善营养吸收:中医药茶中的一些 药材如黄芪、党参等,具有补气健脾的功效,能够增强胃肠道的吸收能力,改善营养 吸收不良的问题。此外,药茶中常用的枸杞 子、红枣等富含维生素和矿物质,有助于补 充术后缺乏的营养。
- 3、调节胃肠动力:术后胃肠动力不足 是患者常见的困扰。中医药茶中的一些药 材如槟榔、木香等,具有行气导滞的作用, 能够促进胃肠蠕动,缓解便秘和腹泻等症 状。通过调节胃肠动力,中医药茶可以帮助

恢复胃肠道的正常功能。 三、具体药茶推荐

为了更好地帮助患者选择适合的药茶,下面推荐几种常见的中医药茶及其具体配方和作用:

- 1、补气健脾茶①配方:黄芪 15 克,党 参 10 克,枸杞子 10 克,红枣 10 克。②作用:补气健脾,适用于术后纳呆、脾胃虚弱等症状。③用法:将上述药材用沸水冲泡,代茶饮用,每次 100-150ml,每日 3-4 次。
- 2、陈皮砂仁茶 ①配方:陈皮 10 克,砂仁 5 克,生姜 3 片。②作用:化湿开胃 温脾止泻,适用于术后虚寒、腹泻等症状。③用法:将上述药材用沸水冲泡,代茶饮用,每次100-150ml,每日 3-4 次。
- 3、木香茶 ①配方:木香 5 克,陈皮 10 克。②作用:行气导滞,调节胃肠动力,适用于术后便秘、腹泻等症状。③用法:将上述药材用沸水冲泡,代茶饮用,每次100-150ml,每日 3-4 次。

### 四、中医药茶的使用注意事项

1、个体差异:每位患者的体质和病情不同,选择药茶时应根据个人情况进行调整。最好在中医师的指导下选择适合的药茶,以确保安全和效果。

- 2、长期调理:中医药茶的调理作用需要一定时间,患者需坚持饮用,才能见到明显效果。一般建议连续饮用1-2个月,视情况可适当延长。
- 3、饮食配合:除了药茶调理,术后患者还需注意饮食调理。宜食用易消化、富含营养的食物,避免辛辣、油腻、生冷等刺激性食物,以减少对胃肠道的负担。

#### 五、案例分享

患者某先生,57岁,因胃癌接受了部分胃切除术。术后半年内,他一直困扰于消化不良、体重下降、便秘等问题。经过中医师的指导,该先生开始饮用补气健脾茶和陈皮砂仁茶,并配合适当的饮食调理。一个月后,该先生的消化功能明显改善,体重逐渐回升,便秘问题也得到了有效缓解。他表示,中医药茶的调理作用让他受益匪浅,为他的康复带来了莫大帮助。

综上所述,胃切除术后,中医药茶作为一种温和有效的调理手段,能够帮助患者恢复消化功能、改善营养吸收、调节胃肠动力。通过选择适合的药茶配方,并在专业中医师的指导下长期调理,患者可以有效缓解术后不适,促进身体康复。

(作者单位:甘肃省中医院)

# 满足呼吸疾病患者的个性化护理

□劳营

呼吸系统疾病是全球范围内重要的公共 发症的发生概率。例如,通过定期检测和及 卫生问题,影响着数以百万计的人的生活质 时调整治疗方案,可以有效控制疾病进展。

3、提高生活质量:个性化护理不仅关注 疾病的治疗,还关注患者的整体生活质量。 通过心理支持、营养指导和生活方式调整, 患者能够更好地管理疾病,减少对日常生活 的影响。个性化护理强调患者的参与和自我 管理,提高患者的生活满意度和幸福感。

## 二、个性化护理的实施策略

1、全面评估:①生理评估:包括病史记录、症状监测和身体检查。通过这些评估,医护人员能够了解患者的疾病状态和身体状况。②心理评估:关注患者的心理健康状态,包括焦虑、抑郁和压力水平。通过心理评估,可以为患者提供必要的心理支持。③社会评估:了解患者的家庭、工作和社会支持情况,以便为患者提供全方位的支持和帮助。

2、个性化治疗计划:①药物治疗:根据患者的具体情况选择合适的药物和剂量,以最大限度地减少副作用,提高疗效。②非药物治疗:包括物理治疗、呼吸训练和心理治疗等,帮助患者改善呼吸功能,缓解症状。③生活方式调整:指导患者进行健康饮食、戒烟

限酒和适度锻炼,以促进整体健康。

3、患者教育和自我管理:个性化护理强调患者的参与和自我管理能力的提高。①患者教育:通过教育活动,提高患者对疾病的认识和理解,增强他们的自我管理能力。教育内容包括疾病知识、用药指导和应急处理技巧。②自我管理支持:提供工具和资源,帮助患者进行自我监测和管理,如呼吸锻炼计划、日记记录和健康应用程序。③持续沟通:建立有效的沟通渠道,确保患者能够获得支持和帮助,及时反馈病情变化和治疗效果。

## 三、个性化护理的挑战与前景

尽管个性化护理在呼吸疾病管理中展现 出显著优势,但实施中仍面临诸多挑战。

- 1、资源和成本:个性化护理需要投入大量的人力、物力和财力资源,这可能对医疗系统和患者家庭造成一定负担。为了更好地推广个性化护理,需探索有效的资源配置和成本管理策略。
- 2、技术支持:个性化护理的实施需要先进的医疗技术支持,如精准诊断工具和数据分析系统。技术的发展为个性化护理提供了坚实的基础,但也需要不断创新和改进以满

定头际需水。 3、医患关系:个性化护理要求医护人员

- 与患者建立紧密的合作关系,这需要时间和耐心。医患之间的有效沟通和信任是成功实施个性化护理的关键。 4、展望未来:随着医学技术的进步和健
- 4、展望未来:随着医学技术的进步和健康管理理念的普及,个性化护理在呼吸疾病管理中的应用将更加广泛。通过整合多学科资源,提升护理水平和质量,个性化护理将为呼吸疾病患者带来更大的健康收益。

总之,个性化护理是现代呼吸疾病管理的重要方向。通过全面评估、个性化治疗计划以及患者教育和自我管理,个性化护理能够有效提高治疗效果、降低并发症风险,并提升患者的生活质量。尽管在实施过程中存在一定的挑战,但随着技术的进步和资源的优化配置,个性化护理将在未来发挥更加重要的作用。呼吸疾病患者的个性化护理,不仅是对患者身体健康的关怀,也是对其心理和社会需求的全面关注。这种全方位的护理程式将为患者带来更大的健康收益和生活幸福感

(作者单位:广西桂林医学院第二附属医院)

# 护眼小习惯让眼睛倍感舒适

□ 李晓艳

随着现代生活节奏的加快和电子设备的普及,越来越多的人遭遇眼部不适甚至眼疾的困扰。长期面对电脑、手机屏幕,眼睛难免会感到疲劳和干涩。然而,通过一些简单的小习惯,我们可以有效减轻眼部负担,保护视力,让眼睛倍感舒适。本文将介绍几个护眼小习惯,希望大家能够从中受益,养成良好的护眼习惯。

## 一、合理用眼

- 1、保持适当的用眼距离:在日常生活中,很多人因为工作或娱乐需要长时间使用电脑和手机,但往往忽视了与屏幕的距离。电脑屏幕与眼睛的最佳距离应该保持在50-70厘米,这样能够确保眼睛不会因为离屏幕太近而感到紧张或疲劳。同时,使用手机时,也应该尽量将手机与眼睛的距离保持在30-40厘米。过近的距离不仅会让眼睛容易疲劳,还可能增加近视的风险。
- 2、控制用眼时间:长时间的持续用眼是造成眼部不适的主要原因之一。为避免眼睛过度疲劳,建议大家采用 "20-20-20" 规则,即每用眼 20 分钟,应望向 20 英尺远的地方,持续 20 秒。这不仅能放松眼睛的肌肉,还可以防止眼睛因为长时间聚焦在近处而

引发的视疲劳。此外,如果可能,每使用电脑或手机20-30分钟,应花5-10分钟休息,远眺窗外,闭目养神,或者进行眼保健操,这些都是帮助眼睛放松的好方法。

3、调整屏幕亮度:屏幕亮度的设置直接影响到眼睛的舒适度。如果屏幕过亮,可能会导致眼睛过度曝光;而如果屏幕过暗,眼睛则需要更加费力地去看清内容,长此以往会加重眼部疲劳。最佳的屏幕亮度应与周围环境的光线相匹配。如果周围环境较暗,可以适当降低屏幕亮度,反之,则需要提高亮度。除此之外,现代电子设备通常都配备了护眼模式,使用时可以减少蓝光的输出,蓝光是导致眼睛干涩和疲劳的主要原因之一。

## 二、养成良好生活习惯

- 1、充足的睡眠:睡眠不足会导致眼睛干涩、红肿,甚至出现视力模糊等问题。成年人每天应保证 7-8 小时的睡眠,儿童和青少年则需要更多的睡眠时间。
- 2、均衡饮食:多摄人富含维生素 A、C 和 E 的食物,如胡萝卜、菠菜、橙子和坚果等,有助于维持视网膜健康,预防眼疾。同时,适量补充富含  $\omega$  –3 脂肪酸的鱼类,有助于保持眼睛湿润。

3、多喝水:保持体内充足的水分,有助于眼睛保持湿润,减少干涩感。每天应保证饮水量在1.5-2升之间,避免饮用过多含糖或含咖啡因的饮料。

## 三、注意环境保护

- 1、合理的照明:阅读或工作时,应在明亮的环境下进行,避免在光线不足或反光强烈的地方用眼。光线应柔和且分布均匀,避免强光直接照射眼睛。
- 2、空气湿度:室内空气干燥会加剧眼睛的干涩感。可以使用加湿器增加空气湿度,或者在工作区域放置一盆水,改善室内湿度环境,有助于缓解眼睛的不适感。
- 3、定期清洁:保持生活和工作环境的清洁,减少空气中的灰尘和过敏原,避免对眼睛造成刺激。尤其是使用空调的房间,更要注意定期清洁过滤网,防止灰尘积聚。

#### 匹朔何石过滤网,例 **四、适当的眼部保健**

1、眼部按摩:通过轻柔的指压按摩,可以促进眼周的血液循环,减轻眼部的紧张感。每天早晚用指腹轻轻按摩眼眶周围,或者使用专业的眼部按摩仪器,都能帮助放松眼部肌肉,消除疲劳感。此外,按摩还可以促进淋巴循环,减少眼袋和黑眼圈的形成,使

眼睛看起来更加明亮有神。

- 2、热敷眼睛: 热敷特别适合长时间用眼后缓解疲劳。热毛巾或热敷眼罩能够舒缓眼部肌肉,促进血液循环,改善眼周供血情况,从而减轻眼睛的酸胀感。每次热敷 10-15 分钟,可以显著缓解眼部的不适感,特别是在感觉眼睛干涩或疲劳时,热敷可以迅速让眼睛感到舒适和放松。
- 3、使用眼药水:在眼睛感到干涩时,适 当使用不含防腐剂的人工泪液可以帮助保 持眼睛的湿润度。但需注意的是,眼药水应 当适量使用,不宜频繁使用,以免依赖性增 加。此外,长期使用含有防腐剂的眼药水可 能对眼睛造成伤害,尤其是隐形眼镜佩戴 者,更应选择适合的产品。合理使用眼药水, 可以在必要时为眼睛提供额外的滋润,缓解 干涩不活

总之,护眼小习惯的养成不仅有助于减轻眼部疲劳,还能预防许多眼疾的发生。通过合理用眼、养成良好的生活习惯、注意环境保护以及适当的眼部保健,我们可以让眼睛倍感舒适,拥有健康明亮的视力。

(作者单位:广西桂林医学院第二附属医院)